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In der Sitzung des Gemeinderats am 27. März 2018 wurden folgende Beschlüsse
gefasst:

Beschluss Nr. 06/2018

Der Gemeinderat beschließt, die Bauleistung – Sanierung Volkshaus in 09423
Gelenau, Los 1 – Bauvorbereitung/Abbrucharbeiten – an das Unternehmen
Baugeschäft Heiko Berger, Neue Häuser 12 in 09430 Drebach zum Angebotspreis von
136.525,96 € zu vergeben.

Ergebnis der Abstimmung: 14 Ja-Stimmen, keine Stimmenthaltung, keine
Gegenstimme

Beschluss Nr. 07/2018

Der Gemeinderat beschließt, die Bauleistung – Sanierung Volkshaus in 09423
Gelenau, Los 2 – Gerüstarbeiten – an das Unternehmen Bindig GmbH & Co. KG,
Carolastraße 27 in 08004 Zwickau zum Angebotspreis von 52.147,82 € zu vergeben.

Ergebnis der Abstimmung:  9 Ja-Stimmen, 3 Stimmenthaltungen, 2 Gegenstimmen

Beschluss Nr. 08/2018
Der Gemeinderat beschließt, dem BSV Gelenau e. V. eine Zuwendung in Höhe von
6.000,00 € in Form einer Pauschalförderung für das Jahr 2018 zu gewähren.

Ergebnis der Abstimmung:  14 Ja-Stimmen, keine Stimmenthaltung, keine
Gegenstimme

Beschluss Nr. 09/2018
Der Gemeinderat beschließt, dem RSK „Jugendkraft 1898“ Gelenau e. V. eine
Zuwendung in Höhe von 6.000,00 € in Form einer Pauschalförderung für das Jahr
2018 zu gewähren.

Ergebnis der Abstimmung:  14 Ja-Stimmen, keine Stimmenthaltung, keine
Gegenstimme

Beschluss Nr. 10/2018
Der Gemeinderat beschließt, dem LV 90 Erzgebirge e. V. eine Zuwendung in Höhe von
5.500,00 € in Form einer Pauschalförderung für das Jahr 2018 zu gewähren.

Ergebnis der Abstimmung:  14 Ja-Stimmen, keine Stimmenthaltung, keine
Gegenstimme



Beschluss Nr. 11/2018
Der Gemeinderat beschließt den Verkauf einer Teilfläche aus Flurstück 499 b der
Gemarkung Gelenau mit einer Grundstücksgröße von ca. 750 m².
Ergebnis der Abstimmung:  14 Ja-Stimmen, keine Stimmenthaltung, keine
Gegenstimme

Beschluss Nr. 12/2018
Der Gemeinderat beschließt den Verkauf einer Teilfläche aus Flurstück 499 der
Gemarkung Gelenau mit einer Grundstücksgröße von ca. 1.620 m².
Ergebnis der Abstimmung:  14 Ja-Stimmen, keine Stimmenthaltung, keine
Gegenstimme

Sitzung des Technischen Ausschusses
Die 38. Sitzung des Technischen Ausschusses findet am Dienstag, dem 08. Mai 2018, 19.00
Uhr im Dienstzimmer des Bürgermeisters im Rathaus Gelenau statt.

Sitzung des Verwaltungsausschusses
Die 38. Sitzung des Verwaltungsausschusses findet am Dienstag, dem 15. Mai 2018, 19.00
Uhr im Dienstzimmer des Bürgermeisters im Rathaus Gelenau statt.

Sitzung des Gemeinderates
Die 43. öffentliche Sitzung des Gemeinderates findet am Dienstag, dem 22. Mai 2018,
19.00 Uhr im Rats- und Trausaal im Rathaus Gelenau statt.

Alle Einwohner und Gäste sind herzlich dazu eingeladen.
Die Tagesordnungen entnehmen Sie bitte den ortsüblichen Bekanntgaben.



Veranstaltungskalender
02.05. Seniorennachmittag im Gartenheim „Am Kegelsberg“

05.05. Jugendweihe im Gasthof zur Katze Gelenau

09.05. Bundesjugendspiele im Sportareal Erzgebirgsblick

12.05. 7. Erzgebirgscup des RSK im Sportareal Erzgebirgsblick

20.05. Pfingstfest auf dem Vereinsgelände der Gelenauer Ornithologen

20.05. Pfingstfest auf dem Vereinsgelände der Schützengesellschaft

20.05. Himmelfahrt auf dem Vereinsgelände der Schützengesellschaft

21.05. Erzgebirgsmeeting durch den LV 90 im Sportareal Erzgebirgsblick



 

 Baumpflanzung auf der Schmetterlingswiese 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
                                                                               Alexander Krauß mit Bürgermeister Knut Schreiter und 

                    Kindern aus der Kindertagesstätte „Villa Kunterbunt“ e. V. 

  

Am 12. April 2018 stiftete der Bundestagsabgeordnete Alexander Krauß der 

Gemeinde Gelenau eine Esskastanie. Die Esskastanie wurde als „Baum des Jahres“ 

2018 eingestuft. Bürgermeister Knut Schreiter und Kinder unserer Kindertages- 

stätte „Villa Kunterbunt“ e. V. halfen bei der Baumpflanzung.   
  

 

 

5. Anwandern und Anradeln am KAMMweg in 

Olbernhau am 1. Mai  
 
Am 1. Mai wird in Olbernhau die Wander- und Radlersaison am KAMMweg 

Erzgebirge-Vogtland eröffnet. Bereits zum 5. Mal wird in das Gelände der Saigerhütte 

– direkt am KAMMweg Erzgebirge-Vogtland - eingeladen, um eine der vier geführten 

Rundwanderungen über 9, 12, 17 und 22 km oder die Radtour über 43,5 km zu 

absolvieren. Die Startzeiten beginnen ab 8 Uhr. Gegen 13 Uhr werden die aktiven und 

auch passiven Wanderer und Radfahrer zum Wanderfest in der Saigerhütte zurück 

erwartet, wo das Musikkorps der Stadt Olbernhau für die richtige Unterhaltung sorgt. 

Alle Informationen und Startzeiten sind auf www.olbernhau.de/wandern zu finden. 

 

Tourismusverein Olbernhau e. V. 



 
 
 
 

Schöffenwahlen 2018 
 

Im Amtsblatt März 2018 informierten wir darüber, dass in diesem Jahr die Wahl der Schöffen 

im Freistaat Sachsen für die Amtszeit 2019 bis 2023 zu wählen sind.  
 

Wir weisen darauf hin, dass Bewerbungen für das Schöffenamt noch bis zum 31. Mai 2018 

möglich sind. Bewerbungen können formlos oder mittels Formular (Download unter 

www.gelenau.de � Aktuelles � Schöffenwahl 2018) abgegeben werden bei der 
 

    Gemeindeverwaltung Gelenau - Hauptamt  

    Rathausplatz 1 

    09423 Gelenau/Erzgeb. 

    E-Mail: hauptamt@gelenau.de 
 

Fragen zum Schöffenamt, zur Bewerberaufstellung und zum Ablauf der Wahl richten Sie bitte 

an Frau Scheidhauer, Tel. 037297 849611. 
 

Auch Bewerbungen für das Amt eines Jugendschöffen sind spätestens bis zum 31. Mai 2018 

einzureichen. Das Bewerbungsformular ist abrufbar auf der Homepage des Erzgebirgskreises 

(www.erzgebirgskreis.de) unter der Rubrik Fachinformationen � Abteilung 2 Soziales und 

Ordnung � Jugendschöffenwahl 2018  und ist zu senden an  
 

    Landratsamt Erzgebirgskreis - Referat Jugendhilfe 

    Paulus-Jenisius-Straße 24 

    09456 Annaberg-Buchholz 

    E-Mail: dirk.lanzendoerfer@kreis-erz.de 
 

Ansprechpartner für die Jugendschöffenwahl ist Herr Lanzendörfer, Tel. 037296 5912012. 
 

 

 

Broschüre zum Nachbarrecht in Sachsen 
 

Eine gute Nachbarschaft ist Gold wert und ein gutes Miteinander sollte 

sorgsam gepflegt werden, denn Konflikte mit den Nachbarn können das 

Leben schwer machen. Zu Meinungsverschiedenheiten und Spannungen 

kann es aus verschiedenen Gründen kommen. Für ein friedliches Miteinander informiert die 

Broschüre zum Nachbarrecht in Sachsen über Rechte und Pflichten auf beiden Seiten des 

Gartenzauns.  
 

Die Broschüre Nachbarrecht in Sachsen ist in der Gemeindeverwaltung, Hauptamt kostenfrei 

erhältlich. Sie können diese auch im Internet auf www.sachsen.de � Service � Publikationen 

bestellen oder downloaden.  

 
 



 
 
 
 
 

Generationenwechsel 

 

Kinder treten oft in die Fußstapfen ihrer Eltern. So ist es auch bei Ärzten oder Zahnärzten 

durchaus üblich, dass Tochter oder Sohn die Praxis des Vaters oder der Mutter fortführen.  

 

Bereits seit mehreren Jahren praktizieren Frau Dr. med. dent. 

Heide Naupert und ihr Sohn Dr. med. dent. Andreas Naupert 

gemeinsam in der Zahnarztpraxis Dr. Naupert im ehemaligen 

Landambulatorium. Ende März hat sich nun Frau Dr. Naupert aus 

ihrem aktiven Dienst in den wohlverdienten Ruhestand 

verabschiedet.  
 

49 Jahre lang hat Frau Dr. Naupert in Gelenau als Zahnärztin 

praktiziert und ist bei ihren Patienten für ihre äußerste Sorgfalt, 

Kompetenz, Beratung und Betreuung beliebt und anerkannt. In vielen Familien haben sich 

mehrere Generationen vertrauensvoll in ihre Hände begeben.  
 

Bürgermeister Knut Schreiter dankte Frau Dr. Naupert auf das Herzlichste für ihre langjährige 

Arbeit und ihren Einsatz im Dienst ihrer Patienten. Für die Zukunft wünschte er ihr alles Gute, 

viel Glück und beste Gesundheit.  
 
 

Auch in der Hausarztpraxis Böhme wurde der Staffelstab an den 

Sohn übergeben. Am 4. April 2018 übernahm Dr. med. Sebastian 

Böhme, Facharzt für Innere Medizin, die Praxis von Frau Dipl.-Med. 

Marion Böhme. Im Ort wurde der Fortbestand der Arztpraxis 

Böhme mit großer Erleichterung und Freude aufgenommen.  
 

Engagiert, kompetent, mit fachlichem Wissen und großer Erfahrung 

und mit einer Betreuung, die über das übliche Maß eines 

Hausarztes hinausgeht, hat Frau Böhme ihre Patienten 45 Jahre 

lang ärztlich betreut, seit fast 40 Jahren in Gelenau.   
 

Wenn sie auch ihre Arbeit noch nicht ganz an den Nagel hängt - sie wird weiter als angestellte 

Sicherstellungsassistentin in der Praxis tätig sein - beginnt dennoch für sie ein neuer 

Lebensabschnitt, für den Bürgermeister Knut Schreiter ihr alle guten Wünsche, verbunden mit 

einem großen Dankeschön für ihren Dienst und ihre Einsatzbereitschaft entgegenbrachte.  
 

Herrn Dr. med. Böhme wünschen wir für seinen Start in die Selbstständigkeit alles Gute sowie 

viel Erfolg und Zuversicht für seine Tätigkeit, Freude am neuen Dienst und immer zufriedene 

Patienten.  

 
 



 

 
 

 

Bundesfreiwilligendienst -  

bürgerschaftliches Engagement für das Allgemeinwohl 
 

Wenn Sie eine neue Herausforderung, einen sinnvollen Einsatz für das Allgemeinwohl, eine 

Gelegenheit zum Sammeln von praktischen Erfahrungen oder eine Möglichkeit zur 

Überbrückung von Ausbildungs- und Studienzeiten suchen, dann ist ein Einsatz im 

Bundesfreiwilligendienst gerade das Richtige für Sie!   

 

Die Gemeinde Gelenau sucht zum nächstmöglichen Zeitpunkt eine/n 

 

Mitarbeiter/in im Rahmen des Bundesfreiwilligendienstes. 
 

Wir bieten einen Platz im Bereich Umweltschutz an. Zu Ihren Aufgaben gehören praktische  

Arbeiten in öffentlichen Grünanlagen, in Freizeitanlagen und im Gemeindewald.  

 

Interesse und Spaß an der Arbeit, Zuverlässigkeit, Flexibilität, Engagement und Teamfähigkeit  

setzen wir beim Bewerber/bei der Bewerberin voraus.   

 

Da keine Unterkunft zur Verfügung gestellt werden kann, können nur regionale Bewerber 

berücksichtigt werden. Ein PKW-Führerschein ist zwingend erforderlich.  

 

Der Bundesfreiwilligendienst ist für alle Altersgruppen offen. Freiwillige, die sich engagieren 

möchten, müssen lediglich die Vollzeitschulpflicht erfüllt haben. In der Regel dauert der 

Bundesfreiwilligendienst 12 Monate. Die wöchentliche Arbeitszeit beträgt 40 Stunden, für 

Freiwillige über 27 Jahren ist auch ein Teilzeitdienst von mehr als 20 Stunden wöchentlich 

möglich. Die Freiwilligen erhalten für ihren Einsatz ein Taschengeld. 

 

Wenn unser Angebot Ihr Interesse geweckt hat, setzen Sie sich bitte mit uns in Verbindung 

oder senden uns Ihre schriftliche Bewerbung an Gemeinde Gelenau/Erzgeb., Rathausplatz 1, 

09423 Gelenau/Erzgeb. bzw. per E-Mail an hauptamt@gelenau.de. Telefonische Auskünfte 

erteilt Frau Scheidhauer, Tel. 037297 849611. 

 

Weitere Informationen zum Bundesfreiwilligendienst 

erhalten Sie auch im Internet unter 

www.bundesfreiwilligendienst.de.   

 

 

 



 

26. Gelenauer Blumenschmuckwettbewerb 

Schöne Arrangements, gepflegte Grünflächen und farbenprächtige Blüten und 

Sträucher – die Teilnehmer des Blumenschmuckwettbewerbs machen Gelenau noch 

schöner. 

Unsere Gemeinde führt nun schon zum 26. Mal den Gelenauer 

Blumenschmuckwettbewerb durch. Kriterium bei diesem Wettbewerb sind nicht nur 

die Größe eines bepflanzten Bereichs, sondern auch die Harmonie, Wirkung und 

Ausnutzung der Möglichkeiten. 

Zum traditionellen Blumenschmuckwettbewerb werden auch in diesem Jahr wieder 

Gelenaus schönste Vorgärten-, Balkon-, Hauseingang-, Terrassen- und 

Fensterbepflanzungen gesucht. 

Alle Bürgerinnen und Bürger, die Freude daran haben, ihre Umgebung zu 

verschönern und aufblühen zu lassen, sind aufgerufen, sich am 26. 

Blumenschmuckwettbewerb 2018 zu beteiligen. Einzige Bedingung: Die bepflanzten 

Bereiche sind von der Straße aus zu sehen.  

Bewertungskriterien: 

• Kombination der Pflanzen  

• Farbgestaltung  

• Sauberkeit und Verunkrautung  

• Pflegezustand  

• Gesamtbild  

• Kreativität  

  

 

 

 

 

 

 

Wo Blumen blühen, lächelt die Welt. 

Ralph Waldo Emerson   



Gelenau´s Halbmeilensäule und Kleidertrachten 

 

Viele ortsgeschichtlich interessierte Zuhörer fanden sich zum jüngsten Vortrag von     

Dr. Olaf Tautenhahn am 14. April in der Freien Schule Erzgebirgsblick ein. 

Ortschronist Dr. Tautenhahn berichtete diesmal über die Vermessung der 

Poststraßen durch Adam Friedrich Zürner und die Errichtung der Postsäulen. In 

seinen umfangreichen und zeitaufwendigen Recherchen fand er heraus, dass die 

Kopie der Gelenauer Postmeilensäule am falschen Standort aufgestellt wurde. 

Mit viel Leidenschaft und Hingabe erzählte unser Ortschronist über die Gelenauer 

Kleidertrachten, welche durch Johann August Richter in einem Skizzenbuch 

detailgetreu beschrieben wurden. Durch Herrn Reinhold Uhlig, Gewandhausmeister    

a. D., wurden diese Trachten nachgeschneidert und zum Vortrag ausgestellt. So 

schlüpfte Dr. Tautenhahn selbst in die Kleidung eines Maurers und stellte somit 

anschaulich Farb- und Formgebung sowie Funktionalität der Tracht dar. 

 

Den nächsten Vortrag wird es zum Thema Schul- und Heimatfeste geben. 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



1. Pfingstwanderung rund um Gelenau 
 

am Pfingstsonntag, dem 20.05.2018 

Hauptwanderroute rot 10,5 km / 2,5 bis 3 Stunden 
 

Unternehmungslustige aus Gelenau und Umgebung, die zu Pfingsten auf Tour gehen 

wollen sind eingeladen, sich bei der Pfingstwanderung rund um Gelenau aktiv zu beteiligen. 

Jung und Alt können, je nach Kondition, verschiedene Wanderrouten zurücklegen. Entlang 

der Wege kann viel erlebt werden, denn beliebte Ausflugsziele erwarten interessierte 

Gäste. Verschiedene Vereine sorgen an diesem Tag für das leibliche Wohl und 

Unterhaltung. Sowohl die örtliche Gastronomie als auch regionale Ausflugsgaststätten sind 

von unserer empfohlenen Wanderroute aus gut erreichbar.  

Parkplätze sowie andere mögliche Einstiegspunkte sind in der Wanderkarte ersichtlich. 

 

Veranstaltungsziele: Nummerierung legt nicht die Wanderrichtung fest! 
 

  1 - Alpine-Coaster Bahn 10.00 bis 18.00 Uhr 

       580 m lange Rodelbahn sorgt bei Groß und Klein für Bauchkribbeln 
 

  2 - Aussichtsturm 

       nach 136 Stufen zeigt sich aus 27,5m Höhe ein beeindruckendes Erzgebirgspanorama 
 

  3 - Wildgehege  

        Gehege mit Damwild für Naturliebhaber 
 

  4 - Naturlehrpfad 

       Wissenswertes aus Natur und Heimat für Groß und Klein 
 

  5 - Ornithologenhütte (100 m) 08.00 bis 14.00 Uhr  

        Pfingstfest mit Unterhaltungsmusik 
 

  6 - Fliegenpilz 10.00 Uhr Pfingstgottesdienst (bei schönem Wetter, sonst in der Kirche) 

       ein beliebter Rastplatz 
 

  7 - Schießstand der Gelenauer Schützengesellschaft (1 km) 09.00 bis 16.00 Uhr 

       Pfingstfest und Schießen um den Pokal des Bürgermeisters 
 

  8 - Tisch´l (2,3 km) 08.00 bis 12.00 Uhr  

       Pfingstfest mit der Bergkapelle Thum 
 

  9 - weltgrößter Schwibbogen und Depot Pohl-Ströher (geschlossen) 

       faszinierende Stücke aus verschiedenen Sammlungen 
 

10 - Ev.-Luth. Kirche Gelenau offen für Besucher 

        Epitaph aus Sandstein  
 

11 - Marionettentheater 

        Veranstaltungen und Spielplan nach Aushang 

 

 





 
 

 

4. Kettensäge-Event in Gelenau 
 

Am 21. und 22. April flogen in Gelenau wieder die Späne. Von Weitem war schon das 

Geräusch von dröhnenden Kettensägen zu hören. In diesem Jahr fertigten 11 Künstler 

aus den dicken Eichenstämmen zwei Kamele und einen Hirten für die 

Weihnachtskrippe, eine Bank und eine Damwildgruppe für das Wildgehege, eine 

Hochzeitsbank mit Blumenmädchen für unsere Brautpaare und eine Sitzgruppe.  

Das größte Highlight an beiden Tagen war das Speedcarving für die Qualifikation zur 

Deutschen Meisterschaft am 15. und 16.09.2018 zum Holzfest in Naumburg. Die 

Sägekünstler zauberten innerhalb 45 Minuten aus Holzstämmen Figuren. Dabei war 

der Fantasie keine Grenze gesetzt. Entstanden sind verschiedene Eulen, ein 

Wildschwein, eine Ziege, ein Eichhörnchen, ein interessanter „Gälner August“ und ein 

Zwerg. Nach einer spannenden Versteigerung wechselten alle Figuren ihren Besitzer. 

 

Die Künstler: 
Edith Plazotta aus Österreich, Res Hofmann aus Bayern, Andrej Löchel aus dem 

Saarland, Michael Krüger und Martin Reichmann aus Thüringen, Frank Hempel aus 

Langenbernsbach, Falk Germann aus Markersbach, Michel Neidhardt aus Zwickau, 

Uwe Demmrich aus Ehrenfriedersdorf, Peter Duus aus Thum sowie Tino Schubert aus 

Gelenau. 
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Kleiderkammer Gelenau, Friedrich-Engels-Straße 34 
 

Die Kleiderkammer hält ein großes Angebot an Sachen für Kinder und Erwachsene bereit, u. a. 

 

   Bekleidung und Schuhe für Kinder und Erwachsene 

   Taschen 

   Spielsachen 

   Kindersitze, Kinderstühle und Kinderwagen 

   Haushaltwäsche  

   Geschirr 

   Bettdecken 

   Gardinen 

   Wir suchen:  

Spielsachen für den Außenbereich 

    

   Öffnungszeiten: 

   freitags von 15.00 - 17.00 Uhr 

 

Das Team der Kleiderkammer freut sich auf Ihren Besuch! 

 

 
 
 

Kastanienstamm als Pflanzschalen 
 

Schweren Herzens musste nach Begutachtung durch Sachverständige die Kastanie hinter dem 

Ehrenmal „Ich hatt’ einen Kameraden“ aufgrund innerer Fäulnis abgetragen werden. Nach der 

Fällung zeigte sich, dass der Stamm mit einem Durchmesser von rund 90 cm einen Hohlraum 

von bis zu 50 cm Durchmesser aufwies. 

 

Die Mitarbeiter des Bauhofs haben aus diesem 

Stamm u. a. schmückende Pflanzschalen 

geschnitten. Bunt bepflanzt sind nun Teile der 

Kastanie am Kreuzungsbereich Zahnarzt Wolf 

aufgestellt. Auch die kleineren Baumscheiben 

werden für Dekorationszwecke weiter-

verwendet.   

 

 
     bunt bepflanzter dekorativer Hingucker   
 

 



 
 
 
Presseinformation  
 
Lebensretter gesucht: DRK-Blutspender  
können sich tagesaktuell über Dringlichkeit  
ihres Engagements informieren 
 
Patientenversorgung muss auch an Feiertagen sicherg estellt 
werden 
 

 
Mit dem Blutspendebarometer 
informiert der DRK-
Blutspendedienst auf seiner 
Website www.blutspende-
nordost.de alle Spender darüber, 
wie dringend der Bedarf an 

Blutspenden jeder einzelnen Blutgruppe tagesaktuell ist. Regelmäßige 
Blutspender kennen ihre Blutgruppe und können mithilfe des 
Blutspendebarometers nachvollziehen, ob ihre Spende gegebenenfalls noch 
am selben Tag oder sehr zeitnah benötigt wird. 
 
Gewährleisten die Bestände der Blutpräparate in den Depots des DRK-
Blutspendedienstes die Patientenversorgung für ca. drei bis fünf Tage, kann 
von einer gesicherten Versorgungslage gesprochen werden. Da Blutprodukte 
nur sehr begrenzt haltbar sind (teilweise lediglich vier, maximal 42 Tage) und 
der Bedarf an Präparaten der einzelnen Blutgruppen unterschiedlich hoch ist, 
ändert sich diese sogenannte Tagesreichweite kontinuierlich.  
  
Da an Feiertagen DRK-Blutspendetermine nicht oder nicht in dem wie an 
Werktagen üblichen Umfang stattfinden können, bedeutet der Monat Mai für 
die gesicherte Versorgung mit Blutpräparaten eine Herausforderung. Die 
Patientenversorgung muss daher auch mit Sonderblutspendeterminen, 
beispielsweise am Pfingstmontag, sichergestellt werden. 
 
Tragen Sie mit Ihrer Blutspende dazu bei, dass Patienten in Ihrer Region, die 
oftmals zum Überleben auf Blutpräparate aus Spenderblut angewiesen sind, 
jederzeit geholfen werden kann.  
 
 
Die nächste Möglichkeit zur Blutspende besteht  
 

am Dienstag, 29.05.2018, von 15.30 – 19.00 Uhr, 
im Haus der Jugend und Kultur Gelenau, Ernst-Grohma nn-Str. 7 
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Information zu Schutzmaßnahmen von Weidetieren 

vor Wölfen in Sachsen – Empfehlungen aus dem 

Sächsischen Wolfmanagement 
 

Auch wenn sich Wölfe in Sachsen nicht überall territorial etabliert haben, muss in 

ganz Sachsen mit ihrem Auftauchen gerechnet werden. 

Anlässlich der bevorstehenden Weidesaison sollte darum jeder Tierhalter die 

Schutzmaßnahmen für seine Weidetiere vor Wolfsübergriffen überprüfen und ggf. 

verbessern. Wenn es zu Übergriffen von Wölfen auf Nutztiere kommt werden Schafe, 

Ziegen und Wild im Gatter am häufigsten von Wölfen gerissen, da sie gut in deren 

Beuteschema passen. Wölfe unterscheiden nicht zwischen Wild- und Nutztier, daher 

ist es wichtig, dem Wolf den Zugang zu Nutztieren zu erschweren. 

Herdenschutzmaßnahmen garantieren zwar keinen 100%-igen Schutz, können jedoch 

Übergriffe durch den Wolf effektiv reduzieren. Nachfolgende Maßnahmen haben sich 

gemäß den hiesigen sowie internationalen Erfahrungen als wirkungsvoll erwiesen.  

 

Schafe, Ziegen und Wild in Gattern 

 

Elektrozäune mit einer Höhe von 100 cm bis 120 cm bieten einen wirksamen Schutz. 

Sowohl Netzzäune als auch stromführende Litzenzäune (mit mindestens fünf Litzen) 

sind geeignet. Wo die Möglichkeit besteht ist das Einstallen über Nacht bei kleineren 

Tierbeständen empfehlenswert. 

Festzäune aus Maschendraht, Knotengeflecht oder ähnlichem Material verursachen 

anders als Elektrozäune beim Wolf keinen Schmerz, wenn er diese berührt. 

Erfahrungsgemäß können sie von Wölfen leicht untergraben, übersprungen oder 

überklettert werden, weshalb sie nicht empfohlen werden.  

 

Bei Wildgattern ist besonders auf einen Schutz vor dem Untergraben der Umzäunung 

durch den Wolf zu achten. Um dies zu verhindern kann zusätzlich eine Zaunschürze 

aus Knotengeflecht oder eine bodennahe, stromführende Drahtlitze verwendet 

werden.  

 

Tierhalter sollten ihre Zäune regelmäßig auf Schwachstellen prüfen und diese ggf. 

zeitnah beseitigen. Die Umzäunung darf keine Durchschlupfmöglichkeiten bieten und 

alle Seiten der Koppel müssen geschlossen sein. Über offene Gräben oder Gewässer 

können Wölfe leicht eindringen. Bei stromführenden Zäunen sind eine ausreichende 

Spannung (mind. 2.500 V) über die gesamte Zaunlänge und eine gute Erdung wichtig. 

Die Zäune sollten nicht durchhängen, sondern die empfohlene Höhe von 100-120 cm 

auf der gesamten Zaunlänge aufweisen. Außerdem sollte die Koppel nicht zu klein 

sein, damit die Tiere bei einem versuchten Übergriff durch einen Wolf genügend Platz 

zum Ausweichen haben und nicht ausbrechen. 

 



 

 

Rinder und Pferde 

 

Aufgrund der Seltenheit von Wolfsübergriffen auf Rinder und Pferde in Sachsen, gibt 

es für diese Nutztierarten derzeit keinen definierten Mindestschutz. Die Zahlung von 

Schadensausgleich ist also nicht an die Einhaltung bestimmter Schutzmaßnahmen 

gebunden. Beim Bau von Weidezäunen sollte allerdings die gute fachliche Praxis in 

der Weidetierhaltung (siehe AID-Broschüre „Sichere Weidezäune“, ISBN 978-3-8308-

1221-0) Beachtung finden. Möchten Rinder- oder Pferdehalter ihre Koppel sicherer 

gestalten, ist ein stromführender Litzenzaun, bestehend aus 5 Litzen (Litzenhöhe: 20, 

40, 60, 90, 120 cm), empfehlenswert. 

Kälber und Fohlen, die sich in der Herde befinden, sind in der Regel durch die 

Wehrhaftigkeit der erwachsenen Tiere geschützt. Das Risiko eines Übergriffs steigt, 

wenn Jungtiere die Möglichkeit haben, sich aus der Koppel zu entfernen. Die Zäune 

sollten daher so aufgebaut sein, dass Jungtiere die Koppel nicht verlassen können. 

Hierfür sind stromführende Litzenzäune (siehe oben) gut geeignet.  

 

Beratung zur Förderung von Herdenschutzmaßnahmen 

 

Schaf- und Ziegenhalter sowie Betreiber von Wildgattern haben die Möglichkeit, sich 

im Rahmen der Förderrichtlinie "Natürliches Erbe" NE / 2014 

Herdenschutzmaßnahmen gegen Wolfsangriffe (Anschaffung von Elektrozäunen, 

Flatterband und Herdenschutzhunden, Installation von Unterwühlschutz bei 

Wildgattern) fördern zu lassen. Dies gilt sowohl für Hobbyhalter als auch für 

Tierhalter im landwirtschaftlichen Haupt- und Nebenerwerb. Der Fördersatz liegt bei 

80 % der förderfähigen Ausgaben (vom Netto).  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Bei Fragen zum Herdenschutz bzw. zur Förderung von Schutzmaßnahmen stehen 

den Tierhaltern folgende Ansprechpartner zur Verfügung: 

 

Herr Klausnitzer vom Fachbüro für Naturschutz und Landschaftsökologie in 

Roßwein, OT Haßlau (Tel. 0151/50551465, Email: Herdenschutz@Klausnitzer.org), 

zuständig für die Landkreise Nordsachsen, Leipzig, Mittelsachsen, Zwickau, 

Erzgebirge und Vogtland, sowie die Städte Leipzig und Chemnitz.  

Herr Klingenberger von der Biosphärenreservatsverwaltung in Malschwitz, OT 

Wartha (Tel.: 0172 / 3757 602, Email: andre.klingenberger@smul.sachsen.de), 

zuständig für die Landkreise Görlitz, Bautzen, Meißen und Sächsische Schweiz – 

Osterzgebirge, sowie die Stadt Dresden. 

 

Die Beratung ist kostenfrei und kann auch vor Ort stattfinden. 



 

Schadensausgleich 

 

Im Freistaat Sachsen werden Schäden, bei denen der Wolf als Verursacher 

festgestellt oder nicht ausgeschlossen werden kann, auf Grundlage von § 40 Abs. 6 

SächsNatSchG finanziell ausgeglichen. Dies gilt für alle Haus- und Nutztierarten. 

  

Bei Schaf- und Ziegenhaltern sowie Betreiber von Wildgattern ist der Anspruch auf 

Schadensausgleich an die Einhaltung der Kriterien für den Mindestschutz gebunden. 

Dazu gehören für Schaf- und Ziegenhalter mind. 90 cm hohe Elektrozäune mit 

ausreichender Spannung (mind. 2500 V) oder für Schaf- und Ziegenhalter sowie 

Betreiber von Wildgattern mind. 120 cm hohe Festzäune. Die Koppel muss zudem an 

allen Seiten auch zu Gewässern geschlossen sein und überall einen festen 

Bodenabschluss aufweisen. 

Halter von Rindern, Pferden oder anderen Haus- und Nutztierarten haben bei einem 

Wolfsübergriff unabhängig vom Mindestschutz Anspruch auf Schadensausgleich. 

Voraussetzung für die Zahlung von Schadensausgleich ist eine Begutachtung durch 

einen Mitarbeiter des zuständigen Landratsamtes vor Ort. Dafür muss die Meldung 

des Schadens durch den Tierhalter zeitnah innerhalb von 24 Stunden an das 

Landratsamt erfolgen. Außerhalb der Dienstzeiten des Landratsamtes, an 

Wochenenden oder Feiertagen, kann der Kontakt zu den Rissgutachtern auch über 

die Rettungsleitstellen hergestellt werden.  
 

Im Monitoringjahr 2016/2017 wurden im Freistaat Sachsen 14 Wolfsrudel und 4 

Wolfspaare nachgewiesen. Der Wolf breitet sich weiter aus, so dass auch außerhalb 

der bekannten Wolfsgebiete jederzeit fast überall im Freistaat mit Wölfen gerechnet 

werden kann.  

 

Hinweise aus der Bevölkerung, vor allem Sichtungen von Wölfen, liefern wichtige 

Informationen über das Vorkommen, die Entwicklung und das Verhalten der Wölfe. 

Bitte melden Sie Wolfshinweise an Ihr Landratsamt, an das Kontaktbüro „Wölfe in 

Sachsen“ (s. unten) oder an das LUPUS Institut für Wolfsmonitoring und –forschung 

in Deutschland (Tel. 035727 / 57762, kontakt@lupus-institut.de). 

Mehr Informationen zum Wolf in Sachsen: 

 

Kontaktbüro „Wölfe in Sachsen“ 

Am Erlichthof 15 

02956 Rietschen 

Tel. 035772 / 46 76 2 

Fax. 035772 / 46 77 1 

E-Mail: kontaktbuero@wolf-sachsen.de 

Internet: www.wolf-sachsen.de 
 



 
 

 

Grundstücksangebote 
  

Die Gemeinde Gelenau bietet folgendes Grundstück zur Bebauung mit einem 

Einfamilienhaus an:  

 

  Grundstück – Louis-Riedel-Weg (gegenüber Hausnummer 57) 

       Teil aus Flurstück Nr. 499, Größe: ca. 1.500 m², 

            Ansprechpartner:  

            Gemeindeverwaltung Gelenau, Annett Börner, Telefon: 037297 849632       

  

 

Folgende Grundstücke privater Eigentümer stehen zum Verkauf: 

 

1.  Grundstück – Louis-Riedel-Weg/Schloßgasse 

       Flurstück Nr. 366, Größe: 780 m²,  

        Ansprechpartner: Kerstin Weiß, Telefon: 0178 2667209;  
 

 

2.  Grundstück – Straße der Einheit 253 

Teil aus Flurstück Nr. 567/2, Größe: 1.014 m², Preis nach Vereinbarung, 

      Ansprechpartner/Eigentümer: Gunter Hofmann, Telefon: 037297 5989; 

 

3.        Grundstück – Straße der Einheit 215 – ehem. Gelkida Werk 

      (Nach Abriss des Fabrikgebäudes sind die Umnutzung eines verbleibenden 

      Gebäudeteils und die Schaffung von Eigenheimparzellen vorgesehen.) 

Ansprechpartner: Herr Lüer, Telefon: 0172 5727786. 
 

 

 

Im Internet finden Sie unter www.gelenau.de weitere Angaben und Lagepläne zu den hier 

dargestellten Grundstücksangeboten.  

 

Interessenten wenden sich bitte an die Gemeindeverwaltung Gelenau, Rathausplatz 1 in 

09423 Gelenau, Tel. 037297 84960 oder liegenschaften@gelenau.de. 

 

 
 

 

 

Wer glücklich sein will, braucht Mut! 

Mut zur Veränderung, neue Brücken zu bauen, 

alte Pfade zu verlassen und neue 

Wege zu gehen! 
Verfasser: Unbekannt 



 
Sprechzeiten des Bürgermeisters und der Gemeindeverwaltung 
  

 dienstags  8.15 - 12.00 Uhr   und   13.00 - 18.00 Uhr 

 donnerstags  8.15 - 12.00 Uhr   und   13.00 - 17.00 Uhr 

 freitags  8.15 - 12.00 Uhr 
 

Das Melde- und Gewerbeamt ist außerdem am Sonnabend, dem 05. Mai 2018,  

von 8.30 – 11.30 Uhr geöffnet. 

 

Am 11. Mai 2018 bleibt die Gemeindeverwaltung geschlossen.  
 

 
 

Sprechstunde der Friedensrichterin: 
 

Die Sprechstunde der Friedensrichterin findet am Dienstag, dem 08. Mai 2018, in der Zeit von 

17.00 bis 18.00 Uhr im Sitzungszimmer des Rathauses statt. Die Vermittlung von Terminen mit 

der Friedensrichterin erfolgt nach Meldung  in  der  Gemeindeverwaltung Gelenau,  Zimmer 2 

01/2 02, Tel. 037297 849611 und 849612.   

 
 

Abfallentsorgung: 
 

Schwarze Tonne: Die Leerung erfolgt am 04.05.*, 17.05. und am 31.05.2018. 

Sondertour (Am Forstbach, Straße der Befreiung 26, 28, 30,  

Zschopauer Straße 1): 

   Die Leerung erfolgt am 14.05. und am 28.05.2018. 
 

 

Gelbe Tonne: Die Leerung erfolgt am 14.05. und am 28.05.2018. 
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Blaue Tonne: Die Leerung erfolgt am 26.05.*. 

   Sondertour (Am Forstbach, Straße der Befreiung 26, 28, 30,  

Zschopauer Straße 1): 

   Die Leerung erfolgt am 08.05.2018. 
* Verlegung des Termins aufgrund Feiertag. 

 

Braune Tonne: Die Leerung erfolgt wöchentlich mittwochs. 

                                    Am 03.05. und am 24.05.2018 erfolgt die Leerung aufgrund eines 

   Feiertages am Donnerstag. 

   Sondertour (Forstbach, Straße der Befreiung 26, 28, 30): 

Die Leerung erfolgt am 14.05. und am 28.05.2018.  

 
 

Öffnungszeit Wertstoffhof 
Herolder Straße 18, 09419 Thum, Tel. 0152 36924626 
 

Montag  14.00 bis 18.00 Uhr 

Mittwoch  08.00 bis 12.00 Uhr 

Samstag  08.00 bis 12.00 Uhr 
 



 
 

Ärztlicher Bereitschaftsdienst      
Dienstplan Bereitschaftsdienstgebiet 
Gelenau - Thum - Ehrenfriedersdorf    
 
Der kassenärztliche Bereitschaftsdienst (Hausbesuchsdienst) ist bundesweit unter der 

Rufnummer  116 117  zu erreichen.  
 

Dienstzeiten:      Montag, Dienstag, Donnerstag  19.00 Uhr bis 7.00 Uhr 

       Mittwoch    14.00 Uhr bis 7.00 Uhr 

       Freitag    14.00 Uhr bis Montag 7.00 Uhr 
 

Die Anforderung des Notarztes bei lebensbedrohlichen Zuständen ist unter der kostenlosen 

Rufnummer 112 möglich. 

 
Tierärztlicher Bereitschaftsdienst  
 

 

30.04. - 06.05.  TA Lindner/Thum OT Herold   Großtiere 

    Tel. 037297 476312 oder 0162 3794419 

 

07.05. - 13.05.  TA Denny Beck/Gelenau    Großtiere 

    Tel. 0173 9173384 

TÄ Susann Zieboll/Ehrenfriedersdorf  Kleintiere 

    Tel. 037341 574380  

 

14.05. - 20.05.  Herr TA Alexander Armbrecht/Schlettau  Groß- und Kleintiere 

    Tel. 0162 3280467 

 
 
 

 

21.05. - 27.05.  TA Denny Beck/Gelenau    Nutztiere 

    Tel. 0173 9173384 

Herr TA Stanley Geisler/Annaberg-Buchholz Kleintiere 

    Tel. 0160 96246798 

 

28.05. - 03.06.  Dr. Sandy Dathe-Schulz/Gelenau   Groß- und Kleintiere 

    Tel. 0900 1773388 oder 0174 3160020 
 

 

Der Bereitschaftsdienst beginnt wochentags jeweils 18.00 Uhr und endet am darauf folgenden 

Tag 6.00 Uhr. Die Wochenendbereitschaft beginnt Freitag 18.00 Uhr und endet Montag 6.00 

Uhr. Es wird gebeten, den tierärztlichen Bereitschaftsdienst nur in dringenden Fällen in 

Anspruch zu nehmen und sich vor dem Besuch des Notdienstes telefonisch anzukündigen. 

 

 

 



 

 

 

 
Zahnärztlicher Bereitschaftsdienst 
 
 

 

30.04.    Praxis Dr. med. dent Andreas Härtwig  Tel. 03725 22195 

08.00 - 11.00 Uhr  Rudolf-Breitscheid-Straße 48  

01.05.    09405 Zschopau      

09.00 - 10.00 Uhr   

 

05.05.    BAG Dipl.Stom. Lothar Rother &  Tel. 03725 77007 

08.00 - 11.00 Uhr  Birgit Rother 

06.05.    Am Erlengrund 1 

09.00 - 10.00 Uhr  09430 Drebach OT Venusberg 
 

 

10.05.    Praxis Dr. med. Tilo Koch    Tel. 03725 80314 

09.00 - 10.00 Uhr  Chemnitzer Straße 47  

08.04.2018   09405 Gornau 

08.00 - 11.00 Uhr   

 

12.05.    Praxis Dipl.-Stom. Renate    Tel. 03725 5102  

08.00 - 11.00 Uhr  Schaarschmidt  

13.05.    Chemnitzer Straße 42 A  

09.00 - 10.00 Uhr  09405 Gornau 

 

19.05.    BAG Dipl. Stom. Petra Kluge &  Tel. 037341 7018  

08.00 - 11.00 Uhr  Dipl. Stom. Eckhardt Kluge  

20.05.    Hauptstraße 190 A  

09.00 - 10.00 Uhr  09430 Drebach 

21.05. 

09.00 – 10.00 Uhr 

 

 
 

 

Den zahnärztlichen Bereitschaftsdienst können Sie auch im Internet unter www.zahnaerzte-

in-sachsen.de - Patienten - Notfalldienst abrufen. 

 

 

 
  



 
 

 

        Geburtstage 
 

 

 

 

 

01.05.  Wolfgang Röber   75 Jahre 

03.05.  Ruth Schmidt   80 Jahre 

08.05.  Manfred Neuber   75 Jahre 

08.05.  Dieter Pfüller    80 Jahre 

09.05.  Leonore Schindler   80 Jahre 

11.05.  Jutta Kuhn    85 Jahre 

14.05.  Jürgen Roder    70 Jahre 

15.05.  Anneliese Neubert   90 Jahre 

25.05.  Helga Mehner   82 Jahre 

28.05.  Gerlinde Kaulfuß   80 Jahre 

30.05.  Hans Voigt    90 Jahre 

 

Ehejubiläen 
 

 

    

50. Hochzeitstag – goldene Hochzeit 
 

11.05.  Ursula und Manfred Neuber 

 

60. Hochzeitstag - diamantene Hochzeit 
 

03.05.  Ruth und Günther Schmidt 
 

31.05.  Hannelore und Lothar Gruner  

 

        

Die Gemeindeverwaltung Gelenau gratuliert allen 

Jubilaren auf das Herzlichste.  
 

 



 
 
 
 
 
 

Wo    ? 

Rathausplatz 3 

Tel. (037297) 7321 

Email: bibliothek@gelenau.de 

Wann  ? 

Montag           8:00 – 12:00 Uhr 

Dienstag       13:00 – 18:00 Uhr 

Mittwoch               geschlossen 

Donnerstag  13:00 – 17:00 Uhr 

Freitag             8:00 – 12:00 Uhr 

Was   ?  
- Ausleihe von Büchern, Zeitschriften, MC, CD, CD-ROM, DVD,   

  und Spielen 

    - Digitale Bibliothek –> Bücher ausleihen rund um die Uhr:   

                                                    eBooks, ePaper, Hörbücher usw. unter  

          �   www.onleihe.de/bibo-on 

- PC-Benutzung und Internetrecherche  

- Verkauf ausgesonderter Medien/Bücher-Flohmarkt 

- Annahmestelle für Kleinanzeigen "Freie Presse"/Blaue Börse 

                                                 - Recherchemöglichkeit des Medienbestandes der   

                                            �   Bibliothek Gelenau u. v. a. Bibliotheken in Sachsen  

  im BIBO-SAX unter:   http://www.bibo-sax.de/ 
 

NEUE LEKTÜRE IN DER GEMEINDEBIBLIOTHEK GELENAU: 
 

Julliand, Anne-Dauphine: „Deine Schritte im 
Sand“ erzählt über das kurze, aber glückliche 

Leben meiner Tochter 
 

Arthur, Tim & Louise:  „In unseren Herzen 
lebst du weiter“ –  Das letzte Jahr mit unserer 

Mutter  

 
    

   Bilder-Ausstellung des Gelenauers 

   Mike Fabisch in der Bibliothek zum Thema:   

                „Faszination Malerei“ 
 

 

 

 
Die Gemeindebibliothek Gelenau bleibt am 11.05. und 18.05. - 22.05.2018 geschlossen! 

 











 

 

 

Vorstandswahlen beim BSV Gelenau 

 Zur Mitgliederversammlung des BSV Gelenau, am 16.03.2018, fanden die  
Wahlen zum Vorstand statt. 

 
Dem neuen Vorstand gehören 9 Mitglieder, davon 4 neue Sportfreunde an. 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Hintere Reihe von links: R. Haase, St. Baldauf, K. Opitz, C. Ries 

Vordere Reihe von links: Chr. Kopitzke, K. Zaffrahn, R. Schmidt, P. Kolditz, S. Nestler 
 

 
In seine 4. Amtszeit geht Vorstandsvorsitzender Robby Schmidt, an seiner Seite der zweite 
Vorsitzende Sebastian Nestler. Das Gremium wird komplettiert von Kay Zaffrahn (Sportliche 
Leitung), Karsten Opitz (Versorgung), Carsten Ries (Sponsoring), Christopher Kopitzke 
(Vereinsverwaltung), Stephan Baldauf (Sportliche Leitung Jugend), Patrick Kolditz (Organisation) 
und Roberto Haase (Öffentlichkeitsarbeit). 
 
Herzlichen Glückwunsch zur Wahl und viel Erfolg für die anstehenden Aufgaben. 



 
 
 
 
 
 
 
 
 

                       Der BSV Gelenau informiert a lle Fußballfreunde 
      Spiele unserer Mannschaften im Mai 2018 

 
Immer aktuell informiert � im Internet unter www.bsv-gelenau.de.  Unterstützen Sie 
unsere Mannschaften! Wir freuen uns auf Ihren Besuch! Die Spiele der 1. und 2. Mannschaft  
finden in Abhängigkeit von der Witterung überwiegend im  „Sportareal Erzgebirgsblick“ statt.  
Herzlich willkommen! Für das leibliche Wohl ist gesorgt! 
 

(Stand 09.04.2018) 
 
1. Mannschaft     Landesklasse West  
Punktspiele:  
Sonntag       29.04.       15.00 Uhr              SSV Fortschr. Lichtenstein- BSV Gelenau 
Dienstag 01.05.  11.00 Uhr  FC Concordia Schneeberg- BSV Gelenau  
Sonntag   06.05.       15.00 Uhr             BSV Gelenau      - SV Großrückerswalde 49 
Samstag 12.05.  15.00 Uhr  SV Tanne Thalheim  - BSV Gelenau 
Sonntag 27.05.  15.00 Uhr  BSV Gelenau  - SV Olbernhau 
 
2. Mannschaft     1. Kreisklasse Erzgebirge, Staffe l Mitte  
Punktspiele:  
Sonntag 29.04.  15.00 Uhr  SpG Neund.-W./Zp-tal 2 - BSV Gelenau 2 
Sonntag       06.05.       13.00 Uhr              BSV Gelenau 2         - SV R-W Neuwürschnitz 
Sonntag      13.05.       15.00 Uhr               FSV Hohndorf   - BSV Gelenau 2 
Sonntag      27.05.       13.00 Uhr               BSV Gelenau 2  - FC Gr. 04 Ehrenfriedersd. 
 
 

A-Junioren       Landesklasse West  
� Spielort: Witzschdorf  (bei schlechtem Wetter Gelenau) 
Punktspiele:  
Sonntag      29.04.       10.30 Uhr             SpG Witzschd/Dittm´dorf/Gelenau - TSV IFA Chemnitz  
Sonntag       13.05.       10.30 Uhr             SG Handwerk Rabenstein-SpG Witzschd/Dittm´dorf/Gelenau 
Sonntag      27.05.       10.30 Uhr             SpG Witzschd/Dittm´dorf/Gelenau – VfB Annaberg 09  
 
 

B-Junioren       Landesklasse West  
� Spielort: Rückrunde Gelenau 
Punktspiele:  
Samstag    28.04.       10.30 Uhr               SpG Gelenau/Drebach-Falkenbach  - VfB Annaberg 09 
Samstag       12.05.       10.30 Uhr              Reichenbacher FC  - SpG Gelenau/Drebach-Falkenb. 
Samstag      21.04.       10.30 Uhr               SpG Gelenau/Drebach-Falkenb. - ESV Lok Zwickau  
 

C-Junioren       Kreisklasse, Platzierungsstaffel 3  
� Spielort: Rückrunde Gelenau 
Punktspiele:  
Samstag      12.05.       13.30 Uhr               SpG Thum‐Herold/BSV Gelenau  - FC Sehmatal  
Dienstag      15.05.       17.30 Uhr               SpG Königsw./Bärenstein-SpG Thum‐Herold/BSV Gelenau   
Samstag 26.05.  13.30 Uhr  SV Neudorf       - SpG Thum‐Herold/BSV Gelenau   
 
 
 
 
 
 



 

 
 
D-Junioren      
� FC Greifenstein 04 Ehrenfriedersdorf  Landesklasse West 
�Spielort: Rückrunde Ehrenfriedersdorf  (2 Gelenauer Spieler mit Gastspielgenehmigung) 
Punktspiele:  
Samstag       12.05.       10.30 Uhr              FC Gr. 04 Ehrenfriedersdorf - FC 1910 Lößnitz  
Samstag      26.05.       10.30 Uhr               FC Gr. 04 Ehrenfriedersdorf - VfB Auerbach 
 
� Thum-Herold / FC Greifenstein Ehrenfriedersdorf 2     Kreisklasse, Platzierungsstaffel 3  
�Spielort: Rückrunde Gelenau (6 Gelenauer Spieler mit Gastspielgenehmigung)     
 
Punktspiele:   
Samstag       12.05.       10.30 Uhr      SpG Thum-H./Ehrenfriedersd. 2 - Elterleiner SV 
Samstag      26.05.       10.30 Uhr  TSV Geyer   - SpG Thum-H./Ehrenfrieder.2  
 
E-Junioren   
� BSV Gelenau              Kreisliga A, Meisterrunde Staffel 4  
Spielort: Rückrunde Gelenau 
Erzgebirgspokal  Finale / Endrunde 

(8 Mannschaften, u.a. BSV Gelenau) 
Samstag  19.05.  10.00 Uhr  Sportareal Erzgebirgsblick    
 
Punktspiele:     
Dienstag 01.05.  10.30 Uhr  FSV Burkhardtsdorf  - BSV Gelenau 
Samstag 05.05.  09.15 Uhr  BSV Gelenau  - FSV Motor Marienberg 
Samstag 12.05.  10.30 Uhr  FSV ZP/Krumhermersd. 1 - BSV Gelenau 
Samstag 26.05.  09.15 Uhr  SV Neudorf   - BSV Gelenau 
 
 
� SpG Thum-Herold / Ehrenfriedersdorf        Kreisklasse, Platzierungsstaffel 4  
    (Spielort Rückrunde Ehrenfriedersdorf / 2 Gelenauer Spieler mit Gastspielgenehmigung) 
Punktspiele: 
Dienstag 01.05.  10.00 Uhr  Oelsnitzer FC - SpG Thum-H./ Ehrenfriedersdorf  
Samstag 05.05.  10.00 Uhr  SpG Thum-H./ Ehrenfriedersdorf – SV Leukersdorf 
Samstag 12.05.  10.30 Uhr  FC Stollberg 2 - SpG Thum-H./ Ehrenfriedersdorf 
Sonntag 27.05.  10.00 Uhr  SpG Thum-H./ Ehrenfriedersdorf – FSV Burkhardtsdorf 2 
     
F-Junioren   (Spielort Gelenau)              Kreisliga Staffel 4   
 
BSV Gelenau 1 
Punktspiele:   
Samstag 05.05.  09.15 Uhr  BSV Gelenau 1   - FVK Drebach/Falkenbach 
Samstag 12.05.  09.15 Uhr  BSV Gelenau 1        - VfB Zöblitz 
Samstag 26.05.  09.15 Uhr  BSV Gelenau 1  - FV Venusberg 
 
BSV Gelenau 2                Pool A Ost 
Punktspiele:   
Samstag 05.05.  10.30 Uhr  BSV Gelenau 2   - TSV Elektronik Gornsdorf 
Samstag 12.05.  10.30 Uhr  BSV Gelenau 2        - SpG Börnichen/Borstend. 
Samstag 26.05.  09.15 Uhr  SpG Neund.-W/Zp`tal - BSV Gelenau 2 
 
G-Jugend (Bambini):   �BSV Gelenau;    z.Zt. noch keine Teilnahme am Spielbetrieb     
 
         
                     



…mein Verein 
LV 90 Erzgebirge 

 

            Erzgebirgsmeeting  
              21.05.2018 

   Stadion Erzgebirgsblick Gelenau 
 
        Beginn: 12.00 Uhr         Ende: 17.00 Uhr 
   
      Wettbewerbe:  

        Männer, Frauen, M/W U20, M/W U18 
        100m, 200m, 800m, 110m/Hü, 100m/Hü 
        4x100m, 4x400m, Weit, Drei, Kugel, Diskus 

        M/W U16 
        100m, 300m, 800m, 80m/Hü, 4x100m,Weit 
        Kugel, Diskus 

        M/W U14 
        75m, 800m, 60m/Hü, 4x75m, Weit, Kugel 

 Wir laden Sie, Ihre Familie, Freunde und Gäste recht herzlich ein 

 und freuen uns auf Ihren Besuch!   

 

     FÜR DAS LEIBLICHE WOHL IST GESORGT 

     Leckeres vom Grill 

    Kaffe und Kuchen 

     Erfrischende Getränke 

  



…mein Verein 
LV 90 Erzgebirge 

Comeback von Christina Schwanitz 
 am 18. Mai beim Solecup  

in Schönebeck



 
 
 
 
 

 

3. Gelenauer Steinstoß-Pokal 

 

 

Ausschreibung 

 

Welches ist das stärkste Team der Region? 

 

 

Beim Steinstoß-Pokal handelt es sich um einen Teamwettbewerb, bei dem ein 

historischer Stein als Wettkampfgerät genutzt wird. 

 

 

Termin:  Montag, 21.05.2018, 16.30 Uhr 

   (im Rahmen des Erzgebirgsmeetings) 

 

Ort:   Gelenau, Sportareal „Erzgebirgsblick“ 

 

Teilnehmer:  Vereins- und Firmenmannschaften 

   (vier Teilnehmer pro Mannschaft) 

 

Disziplinen:  Steinstoßen 

   Männer / Frauen 

 

Wertung: Jeder Teilnehmer erhält drei Versuche, von denen der beste 

 ins Mannschaftsergebnis eingeht. 

 

Auszeichnungen: Sachpreise 

 

Meldungen: bitte an die Gemeindeverwaltung unter 037297 84960 oder 

 per Mail: gemeinde@gelenau.de 

 

 

Die Gemeinde Gelenau und der LV 90 Erzgebirge laden alle Vereine und Firmen der 

Region ganz herzlich zu diesem Wettkampf ein. 





 

Nachruf 
 

„Du warst so jung,  
du starbst so früh, 
wer dich gekannt, 
vergisst dich nie!“ 

 
Mit großer Betroffenheit haben die Mitglieder der VSG „Grüner Baum“ e.V. Gelenau die 

Nachricht vom Ableben Ihres Sportkameraden 
 

Christian Rabs 
 

zur Kenntnis nehmen müssen. 
 

Christian war viele Jahre ein treuer Wegbegleiter und Freund unseres Vereines. 
Wir werden ihm ein ehrendes Andenken bewahren 

 
Unser tiefstes Mitgefühl gilt seiner Familie und seinen Angehörigen. 

 
Im Namen aller Vereinsmitglieder, 

 
Der Vorstand 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
Schrebergartenanlage „Morgensonne” Gelenau e. V. 
Fritz-Reuter-Straße 42; 09423 Gelenau 
�  0371 / 2609345 
 
Werte Gartenmitglieder, werte Bürger von Gelenau und Umgebung 
 
Wir verpachten unser Gartenheim für jeden Bürger von April bis Ende Oktober. 
 
Alle Gegenstände wie Geschirr, Besteck, Gläser, Spülmaschine, Kühlschrank, die Mu-
sikanlage, 3 Festzeltgarnituren (Tische und Bänke mit Tischdecken Sitzkissen und 
Tischklammern) sowie ein großer Propangasgrill für außen etc. können kostenlos be-
nutzt werden. Gerne stehen wir für eine unverbindliche Besichtigung des Gartenheims 
bereit. 
 
Pachtpreis 
ein Wochenende      50,00 Euro plus die verbrauchten Betriebskosten 
in der Woche ein Tag   25,00 Euro plus die verbrauchten Betriebskosten 
 
Zur Beachtung    
 
Wir haben auch noch Gärten zu vergeben, welche mit Laube und welche mit Gewächs-
haus und Laube ausgestattet sind. 



Nicht 
vergessen! 

 
 
   Vorankündigung 
 
Festwochenende 50 Jahre VSG „Grüner Baum“  
 

3 tolle Tage im Ebedorf! 
17. bis 19. August 2018 

 
� Zwickelbier vom Fass 
� Hüpfburg für Kinder 
� Liveband „Hasty Friday“ aus Gäln/Zschopau 
� Ortsmeisterschaft der Vereine & Firmen im Kleinfeld fußball 
� Kinderschminken 
� Elfmeter-Wettbewerb für jedermann unter Flutlicht 
� Frühschoppen mit erzgebirgischer Livemusik 

 
Gleichzeitig werden alle bereits eingeladenen Vereine/Firmen  nochmals aufgerufen sich an 
den „1. Gälner Ortsmeisterschaft der Vereine & Firmen im Kleinfeldfußball“ zu beteiligen. 
 
Rückmeldungen können unter der im Anschreiben genannten Telefonnummer sowie unter 
Lichtmueller@t-online erfolgen. Wir freuen uns auf Eure Teilnahme und zählen auf Eu ch!  
 
Mit sportlichen Grüßen 
 
Der Vorstand 

  

 

 

Jugendweihe am 05. Mai 2018 
 

Diese Mädchen und Jungen aus unserem Ort sowie aus der Freien Schule Erzgebirgs-

blick, nehmen an der Jugendweihe teil: 

 

Bärmig, Saskia    Breuer, Tristan 

Landgraf, Michelle    Forkel, Max 

Mehner, Layla    Graf, Oliver 

Michaelis, Wenke    Kröner, Leon 

Puhl, Celina     Mehner, Silvan 

Uhlmann, Johanna Marie   Rüdiger, Ole Ejnar 

Seifert, Ben     Schaarschmidt, Kim 

Schnepf, Ruben    Walter, Erik 

Zehm, Franz 

 

Für den neuen Lebensabschnitt wünschen wir Euch alles Gute, Gesundheit, Glück und 

viel Erfolg! 

 

Initiativgruppe 

Jugendweihe 

J. Neubert & J. Meinhold 
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